
ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ  

∆ιευκρινίσεις για τα µαθήµατα Πληροφορικής του Γ/σιου και του 
Εν. Λυκείου  

Εγγραφο Γ2/4243/22-9-1999  

Με αφορµή ερωτήµατα που απευθύνθηκαν στην Υπηρεσία µας, αλλά και την 
εφαρµογή για πρώτη φορά από τη σχολ. χρονιά 1999-2000 του νέου 
Προγράµµατος Σπουδών (Π.Σ.) για τα µαθήµατα Πληροφορικής του Γ/σίου, 
καθώς επίσης και την λειτουργία του Κύκλου Πληροφορικής και Υπηρεσιών 
της Τεχνολογικής κατεύθυνσης της Γ’ Λυκείου, σας γνωρίζουµε τα εξής:  

1) Το νέο Π.Σ. για το µάθηµα Πληροφορικής του Γ/σίου έχει σταλεί στις 
σχολικές µονάδες µε την Γ2/1092/5-3-99 και θα ισχύσει από τη σχολική 
χρονιά 1999-2000. Θα χρησιµοποιηθούν τα υπάρχοντα σχολικά βιβλία 
Πληροφορικής Γ/σίου. Οι καθηγητές Πληροφορικής θα πρέπει καταρχήν να 
µελετήσουν προσεκτικά το Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών 
Πληροφορικής (ΕΠΠΣΠ) και το Π.Σ. των µαθηµάτων Πληροφορικής του 
Γ/σίου και µε βάση αυτό να διδάξουν την αντίστοιχη ύλη. Εκτιµάται ότι από 
την επόµενη σχολική χρονιά θα είναι έτοιµα τα νέα βιβλία Πληροφορικής του 
Γυµνασίου. Τονίζεται ότι, όπως σαφώς αναφέρεται στο Π.Σ., ορισµένα 
λογισµικά γενικής χρήσης που προτείνονται είναι ενδεικτικά. Κατά τα άλλα για 
τα µαθήµατα Πληροφορικής και Τεχνολογίας ισχύουν οι Γ2/1904/31-3-97 και 
Γ2/2678/24-4-97.  

2) Για το µάθηµα «Εφαρµογές Πληροφορικής» η πρώτη παράγραφος της 
Γ2/5994/2-11-98 παύει να ισχύει. Εποµένως οι µαθητές της Β’ ή Γ΄ Ενιαίου 
Λυκείου θα διδαχθούν την ύλη του µαθήµατος «Εφαρµογές Υπολογιστών». 
‘Οσοι µαθητές είχαν διδαχθεί στη Β’ Ενιαίου Λυκείου το µάθηµα «Εφαρµογές 
Πληροφορικής» θα διδαχθούν, εφόσον το επιθυµούν, στη Γ’ Ενιαίου Λυκείου 
το µάθηµα «Εφαρµογές Υπολογιστών». Αυτό δεν έρχεται σε αντίθεση µε την 
Υ.Α. Γ2/6953 (ΦΕΚ 1057/1-12-97, τευχ. Β’), σύµφωνα µε την οποία στις τάξεις 
Β΄ και Γ΄ το µάθηµα «Εφαρµογές Υπολογιστών» µπορεί να επιλεγεί µόνο µία 
φορά. ∆ιότι η Υ.Α. αναφέρεται στη διδασκαλία του ιδίου µαθήµατος 
(Εφαρµογές Υπολογιστών) στις Β’ και Γ’ τάξεις, ενώ στην παράγραφο αυτή 
αναφερόµαστε σε δύο διαφορετικά µαθήµατα (Εφαρµογές Πληροφορικής και 
Εφαρµογές Υπολογιστών).  

3) Τα µαθήµατα του Κύκλου Πληροφορικής και Υπηρεσιών της Τεχνολογικής 
κατεύθυνσης της Γ’ Λυκείου («Ανάπτυξη Εφαρµογών σε Προγραµµατιστικό 
Περιβάλλον», «Τεχνολογία Υπολογιστικών Συστηµάτων και Λειτουργικά 
Συστήµατα», «Πολυµέσα-∆ίκτυα», «Εφαρµογές Λογισµικού») είναι 
εργαστηριακά. Το ίδιο ισχύει και για τα µαθήµατα «Εφαρµογές 
Πληροφορικής» και «Εφαρµογές Υπολογιστών».  
Οι καθηγητές Πληροφορικής πρέπει να µελετήσουν προσεκτικά το ΕΠΠΣΠ και 
το Π.Σ. των µαθηµάτων Πληροφορικής του Ενιαίου Λυκείου και µε βάση αυτό 
να διδάξουν την ύλη από τις αντίστοιχες ενότητες των σχολικών βιβλίων.  



4) Υπενθυµίζουµε ότι σύµφωνα µε την Γ2/5787/22-10-97 εγκύκλιο τα 
εργαστήρια Πληροφορικής που ανήκουν σε ένα σχολείο µπορούν να 
χρησιµοποιούνται και από άλλα συστεγαζόµενα ή γειτνιάζοντα σχολεία, 
εφόσον δεν εµποδίζεται η διεξαγωγή των µαθηµάτων του σχολείου στο οποίο 
ανήκουν αυτά τα εργαστήρια λόγω κοινού ωραρίου λειτουργίας.  

5) Όσα Λύκεια χρησιµοποιούν το εργαστήριο Πληροφορικής συστεγαζόµενου 
ή γειτνιάζοντος Γυµνασίου, το οποίο διαθέτει επτά σταθµούς εργασίας, θα 
διαχωρίζουν το τµήµα σε δύο οµάδες κατά τη διδασκαλία των µαθηµάτων, 
εφόσον ο αριθµός των µαθητών στο Τµήµα υπερβαίνει τους εικοσιένα (21). Η 
µία οµάδα θα διδάσκεται το µάθηµα της Πληροφορικής στο Εργαστήριο και 
ταυτόχρονα η άλλη οµάδα θα διδάσκεται οποιοδήποτε άλλο µάθηµα του 
ωρολογίου προγράµµατός της. Όταν ο αριθµός του τµήµατος δεν υπερβαίνει 
τους εικοσιένα (21) το τµήµα δεν χωρίζεται σε δύο (2) οµάδες.  

6) Εάν το Λύκειο χρησιµοποιεί εργαστήριο Πληροφορικής που διαθέτει 
περισσότερους από επτά (7) σταθµούς εργασίας, τότε δεν διασπάται το 
τµήµα. Στην περίπτωση αυτή για τη διδασκαλία των µαθηµάτων 
Πληροφορικής του Λυκείου ισχύει το εξής: «Σε τµήµατα που έχουν µέχρι και 
εικοσιδύο (22) µαθητές αντιστοιχεί ένας (1) καθηγητής και σε τµήµατα που οι 
µαθητές υπερβαίνουν τους εικοσιδύο (22) αντιστοιχούν δύο καθηγητές».  

7) Οι µαθητές του Λυκείου µπορούν να επιλέγουν τα µαθήµατα Πληροφορικής 
του Ενιαίου Λυκείου ακόµα και αν δεν είχαν διδαχθεί τα µαθήµατα 
Πληροφορικής του Γ/σιου.  

8) Για το µάθηµα «Ανάπτυξη Εφαρµογών σε Προγραµµατιστικό Περιβάλλον» 
του κύκλου Πληροφορικής και Υπηρεσιών της Τεχνολογικής κατεύθυνσης της 
Γ’ Λυκείου, ειδικά για το σχολικό έτος 1999-2000 στους µαθητές θα 
διανεµηθούν και τα δύο αντίστοιχα εγκεκριµένα βιβλία του ΟΕ∆Β. Οι 
καθηγητές Πληροφορικής θα καλύψουν την ύλη του µαθήµατος στηριζόµενοι 
στο Π.Σ. και επιλέγοντας θεµατικές ενότητες κατά βούληση από τα δύο βιβλία.  

9) ∆ιευκρινίζεται ότι σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Π.∆. 246 (ΦΕΚ 183/31-7-98 
τ.Α’) η ωριαία ενδιάµεση δοκιµασία που διεξάγεται υποχρεωτικά για κάθε 
µάθηµα σε κάθε τετράµηνο είναι γραπτή και για τα µαθήµατα της 
Πληροφορικής.  

10) Υπενθυµίζεται ότι σύµφωνα µε το άρθρο 18 του Π∆ 246 για τα µαθήµατα 
«Εφαρµογές Πληροφορικής» και «Εφαρµογές Υπολογιστών» δεν διεξάγονται 
γραπτές προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις. Ο καθηγητής Πληροφορικής 
αναθέτει στους µαθητές ατοµικές ή οµαδικές εργασίες που εκπονούνται από 
τους µαθητές στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Ο βαθµός αυτών των 
εργασιών επέχει τη θέση του τελικού γραπτού βαθµού. Ο βαθµός της ετήσιας 
επίδοσης στα µαθήµατα αυτά θα προκύπτει σύµφωνα µε το άρθρο 31 του Π∆ 
246, παράγραφος 1. Τονίζεται ότι οι εργασίες που εκπονούνται στο πλαίσιο 
των µαθηµάτων «Εφαρµογές Πληροφορικής» και «Εφαρµογές Υπολογιστών» 
και οι οποίες επέχουν θέση τελικού γραπτού βαθµού, δεν υπάγονται και δεν 
υπολογίζονται στις συνθετικές - δηµιουργικές εργασίες του άρθρου 11 του Π∆ 
246.  



11) Σας γνωρίζουµε ότι στις κατά τόπους ∆/νσεις ∆.Ε. υπηρετούν 
εκπαιδευτικοί Υπεύθυνοι ΠΛΗ.ΝΕ.Τ. (Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών). 
Παρακαλούνται τα σχολεία να επικοινωνούν µε αυτούς για θέµατα που 
εµπίπτουν στις αρµοδιότητες τους, σύµφωνα µε τη Γ2/3798/20-6-97 Υ.Α.  
   

Συµπληρωµατικές οδηγίες για τη διδασκαλία της Πληροφορικής 
στο Ενιαίο Λύκειο  

Εγγραφο Γ2/4841/20-10-99  
ΣΧΕΤ. : Πράξη µε αριθµό 25/99 του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Γ2/4243/22-9-
99 έγγραφο της ∆.Σ.∆.Ε.  

Σας αποστέλλουµε συµπληρωµατικές οδηγίες για τη διδασκαλία των 
µαθηµάτων Εφαρµογές Πληροφορικής της Α’ Τάξης και Εφαρµογές 
Υπολογιστών των Τάξεων Β΄ και Γ΄ του Ενιαίου Λυκείου.  

Οδηγίες για τη διδασκαλία των µαθηµάτων Εφαρµογές Πληροφορικής 
της Α΄ Τάξης και Εφαρµογές Υπολογιστών των ΤάξεωνΒ΄ και Γ΄ του 
Ενιαίου Λυκείου  

1. Γενικές οδηγίες  

Γενικές οδηγίες και διευκρινίσεις για τα µαθήµατα Πληροφορικής του 
Γυµνασίου και του Ενιαίου Λυκείου περιέχονται στην Γ2/4243/22-9-99 
εγκύκλιο της ∆/νσης Σπουδών ∆/θµιας Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ.  

2. ∆ιδακτικές οδηγίες  

Οδηγό για τον τρόπο διδασκαλίας των µαθηµάτων αποτελεί το Πρόγραµµα 
Σπουδών και το Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών Πληροφορικής. Ο 
γενικός σκοπός, οι άξονες υλοποίησής και ο βασικός πυρήνας γνώσεων και 
δεξιοτήτων που πρέπει να αποκτηθούν διατυπώνονται µε σαφήνεια στο 
Ε.Π.Π.Σ., ενώ ο γενικός σκοπός, οι ειδικοί σκοποί και το περιεχόµενο κάθε 
ενότητας διατυπώνονται µε σαφήνεια στο Π.Σ. Επίσης, στο Π.Σ. 
διατυπώνονται µε ενεργητικά ρήµατα οι στόχοι κάθε επιµέρους ενότητας του 
περιεχοµένου, καθώς επίσης και οδηγίες διδασκαλίας. Οι καθηγητές, 
συνεπώς, που θα διδάξουν τα µαθήµατα θα πρέπει να µελετήσουν πολύ 
προσεκτικά το Π.Σ. και το Ε.Π.Π.Σ Πληροφορικής, ώστε να κατανοήσουν τους 
στόχους των µαθηµάτων και να αποκτήσουν συνολική εικόνα για την ύλη που 
προηγείται, αλλά και για αυτήν που ακολουθεί.  

Ιδιαιτέρως επισηµαίνουµε τα παρακάτω:  

α) Η ύλη δε θα πρέπει να διδάσκεται γραµµικά. Συνιστάται οι µαθητές να 
εµπλακούν σε δραστηριότητες (της δεύτερης ενότητας) από την αρχή της 
σχολικής χρονιάς παράλληλα µε τη θεωρητική κατάρτισή τους.  

β) Στη δεύτερη ενότητα, η οποία αποτελεί και το µεγαλύτερο µέρος του Π.Σ. 
(>50%), παρέχεται η δυνατότητα για δραστηριότητες ελεύθερης επιλογής οι 



οποίες διευκολύνουν την ενεργητική απόκτηση της γνώσης, την ανάπτυξη 
ικανοτήτων µεθοδολογικού χαρακτήρα και την καλλιέργεια ελεύθερης σκέψης 
και έκφρασης. Έµφαση δίνεται στη µεθοδολογία επίλυσης και στη 
µοντελοποίηση προβληµάτων και όχι στην άσκηση µε συγκεκριµένο 
λογισµικό. Τα µέσα-εργαλεία δεν είναι αυτοσκοπός. Το προτεινόµενο στη 
στήλη «Οδηγίες-Παρατηρήσεις» του Π.Σ. λογισµικό αναφέρεται ενδεικτικά. Το 
λογισµικό που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι της επιλογής των µαθητών και του 
καθηγητή. Το µάθηµα δεν είναι επιµορφωτικό σεµινάριο σε συγκεκριµένο 
λογισµικό. Οι µαθητές πρέπει να βοηθηθούν να ανακαλύψουν τις σχέσεις 
µεταξύ των επιµέρους εφαρµογών, εργαλείων κτλ., ώστε να αποκτήσουν 
διαχρονικές δεξιότητες στη χρήση λογισµικού και συνολική εικόνα για την 
πληροφορική.  

Τα προβλήµατα-εργασίες και οι δραστηριότητες που θα προτείνονται πρέπει:  

• να είναι σαφώς ορισµένες και να αντλούν ιδέες από πραγµατικές 
καταστάσεις και από τις εµπειρίες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών  

• να συνδέονται και να «διαπερνούν» όλο το Πρόγραµµα Σπουδών 
(Μαθηµατικά, Φυσική, Ιστορία, Γλώσσα, Γεωγραφία, Βιολογία, κτλ.), 
ώστε να προωθούν την αντίληψη ότι ο υπολογιστής δεν είναι 
αυτοσκοπός αλλά εργαλείο  

• να είναι δοµηµένες, ώστε να µπορούν να ολοκληρώνονται τµηµατικά  
• να δίνουν έµφαση στην ανάλυση και στο σχεδιασµό της λύσης. Η 

ανάλυση και ο σχεδιασµός θα είναι η βάση της δουλειάς εκτός 
εργαστηρίου (στο σπίτι ή στην αίθουσα)  

• να προκαλούν το ενδιαφέρον για περαιτέρω προβληµατισµό, έρευνα 
και µελέτη.  

γ) ∆ε θα πρέπει να υποβαθµισθούν η πρώτη και η τρίτη ενότητα. Αντιθέτως, 
καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς (µε κάθε ευκαιρία) θα πρέπει να προκαλείται 
συζήτηση και προβληµατισµός για τις εφαρµογές και τις επιπτώσεις της 
πληροφορικής στους διάφορους τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
Στόχος είναι να αποκτήσουν οι µαθητές παιδεία στην πληροφορική. 
Προκειµένου να επιτευχθούν µε επιτυχία οι στόχοι των ενοτήτων αυτών, 
παράγεται κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισµικό, το οποίο υπολογίζεται ότι θα 
σταλεί στα σχολεία στα µέσα της σχολικής χρονιάς.  

δ) Για την επίτευξη των στόχων του Π.Σ. απαιτείται µεγάλος βαθµός 
αυτενέργειας και προσαρµοστικότητας του εκπαιδευτικού ανάλογα µε τα 
διαφορετικά (πολλές φορές) ενδιαφέροντα ή µε τις ιδιαίτερες κλίσεις των 
µαθητών, µε την ποικιλία λογισµικού και υλικού του σχολικού εργαστηρίου 
κτλ.  

3. Οδηγίες χρήσης του σχολικού βιβλίου  

Το σχολικό βιβλίο καλύπτει τόσο την ύλη του µαθήµατος Εφαρµογές 
Πληροφορικής της Α΄ τάξης όσο και την ύλη του µαθήµατος Εφαρµογές 
Υπολογιστών των τάξεων Β΄ και Γ΄. Είναι ένα βιβλίο αναφοράς, στο οποίο 
αναπτύσσονται οι βασικές, σταθερές και «διαχρονικές» έννοιες της 
πληροφορικής. ∆εν πραγµατεύεται τεχνικές ή άλλες λεπτοµέρειες που 



αφορούν συγκεκριµένο υλικό ή λογισµικό. Η αναφορά στο συγκεκριµένο υλικό 
και λογισµικό που υπάρχει στο σχολικό εργαστήριο και θα χρησιµοποιείται 
από τους µαθητές είναι έργο του εκπαιδευτικού.  

Η φύση του µαθήµατος της πληροφορικής δεν ευνοεί διδασκαλία βασισµένη 
στη γραµµική δοµή του βιβλίου. Το βιβλίο του µαθητή δε συνιστά Π.Σ., αλλά 
αποτελεί µέρος του διδακτικού υλικού. Οδηγό, εποµένως, για τη διδασκαλία 
του µαθήµατος αποτελεί το Ε.Π.Π.Σ., το Π.Σ. και οι διδακτικές οδηγίες.  

Το βιβλίο, για λόγους πληρότητας, περιέχει και αρκετές πληροφορίες που δεν 
είναι απαραίτητο να διδαχθούν παρά µόνο στο βαθµό που ο διδάσκων το 
κρίνει απαραίτητο ή οι µαθητές το θελήσουν. Επίσης, οι ερωτήσεις και οι 
δραστηριότητες που υπάρχουν στο τέλος κάθε κεφαλαίου είναι ενδεικτικές. 
Μπορούν να τροποποιηθούν ή και να αντικατασταθούν µε άλλες, εφόσον ο 
διδάσκων το θεωρήσει σκόπιµο.  

Επειδή το υπάρχον βιβλίο καλύπτει την ύλη και των δύο µαθηµάτων 
(Εφαρµογές Πληροφορικής και Εφαρµογές Υπολογιστών), προτείνεται 
(ενδεικτικά) να διδαχθούν τα ακόλουθα κεφάλαια για κάθε τάξη.  
Εφαρµογές Πληροφορικής, Α΄ Τάξη  
Κεφάλαια: 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 16  
Εφαρµογές Υπολογιστών, Β΄/Γ΄ Τάξη  
Κεφάλαια: 6, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18  

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ  

Οδηγίες για τη διδασκαλία µαθηµάτων Πληροφορικής του 
Ενιαίου Λυκείου  

Εγγραφο Γ2/4769/4-9-1998  
ΣΧΕΤ. 2794/23-6-98 έγγραφο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου  

Σας αποστέλλουµε οδηγίες για τη διδασκαλία των µαθηµάτων «Εφαρµογές 
Πληροφορικής» της Α΄τάξης και «Εφαρµογές Υπολογιστών» των Β΄και 
Γ΄τάξεων του Ενιαίου Λυκείου και παρακαλούµε να ενηµερώσετε τα σχολεία 
της αρµοδιότητας σας.  

Οδηγίες για τη διδασκαλία των Μαθηµάτων Εφαρµογές Πληροφορικής 
της Α΄ Τάξης και Εφαρµογές Υπολογιστών των Β΄ και Γ΄ Τάξεων του 
Ενιαίου Λυκείου  

Τα µαθήµατα Εφαρµογές Πληροφορικής και Εφαρµογές Υπολογιστών 
εντάσσονται στο ωρολόγιο πρόγραµµα του Ενιαίου Λυκείου ως µαθήµατα 
επιλογής στην Α΄ και στις Β΄ και Γ΄ τάξεις αντίστοιχα. Ειδικότερα σε ότι αφορά 
στο µάθηµα Εφαρµογές Υπολογιστών: α) οι µαθητές µπορούν να το 
επιλέξουν µόνο στη Β΄ ή µόνο στη Γ΄ τάξη και β) µπορούν να το επιλέξουν 
ακόµη και αν δεν είχαν επιλέξει στην Α΄ τάξη το µάθηµα Εφαρµογές 
Πληροφορικής.  



Τη σχολική χρονιά 1998-1999 οι µαθητές της Β΄ τάξης θα διδαχθούν την ύλη 
του µαθήµατος Εφαρµογές Πληροφορικής της Α΄ τάξης. Την ύλη του 
µαθήµατος Εφαρµογές Υπολογιστών της Β΄ τάξης θα έχουν την ευκαιρία να τη 
διδαχθούν, εφόσον το επιθυµούν, στη Γ΄ τάξη όπως προβλέπεται και από το 
ωρολόγιο πρόγραµµα της Γ΄ τάξης.  

1. Γενικές Οδηγίες  

α) Το µάθηµα θα διδαχθεί µόνο σε όσα σχολεία έχουν ή πρόκειται κατά τη 
διάρκεια της σχολικής χρονιάς να αποκτείσουν πρόσβαση σε εργαστήριο 
υπολογιστών και ανεξάρτητα από το είδος υλικού και λογισµικού που υπάρχει 
σε αυτό (π.χ. το µάθηµα µπορεί να διδαχθεί και στο εργαστήριο του 
Γυµνασίου εφόσον είναι διαθέσιµο). Και τούτο διότι το Πρόγραµµα Σπουδών 
(Π.Σ.) είναι ελεύθερο εργαστηριακού περιβάλλοντος. ∆ηλαδή το µάθηµα 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί και να επιτευχθούν οι στόχοι που θέτει το Π.Σ. 
ανεξάρτητα από το είδος του υλικού και του λογισµικού που υπάρχει στο 
εργαστήριο. Η µόνη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη εργαστηρίου µε ικανό 
αριθµό θέσεων εργασίας.  

β) Ο αριθµός των µαθητών σε κάθε τµήµα πρέπει να είναι τέτοιος ώστε σε 
κάθε θέση εργασίας να εργάζονται δύο έως το πολύ τρεις µαθητές. Η ανάγκη 
αυτή σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να οδηγήσει στην επιλογή τα τµήµατα 
να χωρίζονται σε δύο οµάδες όπως συµβαίνει στο Γυµνάσιο. Κάτι τέτοιο 
βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση µε το πνεύµα και τους στόχους του Π.Σ. και του 
Ενιαίου Πλαισίου Προγράµµατος Σπουδών (Ε.Π.Π.Σ) Πληροφορικής.  

γ) Κατά την κατάρτιση του ωρολογίου προγράµµατος του σχολείου θα πρέπει 
να καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε οι δύο ώρες/εβδοµάδα διδασκαλίας 
του µαθήµατος να διδάσκονται την ίδια ηµέρα της εβδοµάδας και 
συνεχόµενες.  

2. Γενικός σκοπός του µαθήµατος  

Σύµφωνα µε το Π.Σ., τα µαθήµατα Εφαρµογές Πληροφορικής και Εφαρµογές 
Υπολογιστών των Α΄ και Β΄/Γ΄ τάξεων του Ενιαίου Λυκείου έχουν ως γενικό 
σκοπό:  

• την επέκταση της γενικής πληροφορικής παιδείας των µαθητών µε 
έµφαση στην ανάπτυξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων στη χρήση και 
αξιοποίηση των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών ως 
εργαλείων µάθησης και σκέψης  

• την ενηµέρωση των µαθητών για τις εφαρµογές της πληροφορικής στο 
σύγχρονο κόσµο και ειδικότερα για τις δυνατότητες που προσφέρει και 
τις προοπτικές που δηµιουργεί στον κλάδο/κατεύθυνση που επέλεξαν 
(ή πρόκειται να επιλέξουν) για να σπουδάσουν  

• την ευαισθητοποίηση, τον προβληµατισµό και την ανάπτυξη κριτικής 
ικανότητας εκ µέρους των µαθητών στα κοινωνικά, ηθικά, πολιτισµικά, 
κ.ά. ζητήµατα που τίθενται µε την «εισβολή» των υπολογιστικών και 
δικτυακών τεχνολογιών σε όλους τους τοµείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας.  



Η προσέγγιση των εννοιών και η καλλιέργεια δεξιοτήτων που απαιτούνται για 
την υλοποίηση του γενικού σκοπού ταξινοµούνται σε τρεις ενότητες:  

• Ο Κόσµος της Πληροφορικής  
• ∆ιερευνώ - ∆ηµιουργώ - Ανακαλύπτω  
• Πληροφορική και Σύγχρονος Κόσµος  

Οδηγό για τον τρόπο διδασκαλίας του µαθήµατος αποτελεί το Π.Σ. και το 
Ε.Π.Π.Σ Πληροφορικής. Ο γενικός σκοπός, οι ειδικοί σκοποί και το 
περιεχόµενο κάθε ενότητας διατυπώνονται µε σαφήνεια στο Π.Σ. Επίσης στο 
Π.Σ. διατυπώνονται µε ενεργητικά ρήµατα οι στόχοι κάθε επιµέρους ενότητας 
του περιεχοµένου καθώς επίσης και οδηγίες διδασκαλίας. Οι καθηγητές 
συνεπώς που θα διδάξουν το µάθηµα θα πρέπει να µελετήσουν πολύ 
προσεκτικά το Π.Σ. και το Ε.Π.Π.Σ Πληροφορικής ώστε να κατανοήσουν τους 
στόχους του µαθήµατος και να αποκτήσουν συνολική εικόνα για την ύλη που 
προηγείται αλλά και αυτή που ακολουθεί.  

Ιδιαιτέρως επισηµαίνουµε τα παρακάτω:  

α) Η δεύτερη ενότητα η οποία αποτελεί και το µεγαλύτερο µέρος του Π.Σ. 
(>50%), έχει συµβουλευτικό µόνο χαρακτήρα. Παρέχεται έτσι η δυνατότητα 
για δραστηριότητες ελεύθερης επιλογής (τοπικού χαρακτήρα κ.λπ.) οι οποίες 
διευκολύνουν την ενεργητική απόκτηση της γνώσης, την ανάπτυξη 
ικανοτήτων µεθοδολογικού χαρακτήρα και την καλλιέργεια ελεύθερης σκέψης 
και έκφρασης. Έµφαση δίνεται στη µεθοδολογία επίλυσης και στη 
µοντελοποίηση προβληµάτων και όχι στην άσκηση µε συγκεκριµένο 
λογισµικό. Τα µέσα-εργαλεία δεν είναι αυτοσκοπός. Το προτεινόµενο στη 
στήλη «Οδηγίες-Παρατηρήσεις» του Π.Σ. λογισµικό, αναφέρεται ενδεικτικά. Το 
λογισµικό που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι της επιλογής των µαθητών και του 
καθηγητή. Το µάθηµα δεν είναι επιµορφωτικό σεµινάριο σε συγκεκριµένο 
λογισµικό. Οι µαθητές, πρέπει να βοηθηθούν να ανακαλύψουν τις σχέσεις 
µεταξύ των επιµέρους εφαρµογών, εργαλείων, κ.λπ, ώστε να αποκτήσουν 
διαχρονικές δεξιότητες στη χρήση λογισµικού και συνολική εικόνα για την 
πληροφορική.  

β) Για την επίτευξη των στόχων του Π.Σ. απαιτείται µεγάλος βαθµός 
αυτενέργειας και προσαρµοστικότητας του εκπαιδευτικού αναλόγως µε τα 
διαφορετικά (πολλές φορές) ενδιαφέροντα ή τις ιδιαίτερες κλίσεις των 
µαθητών, την ποικιλία λογισµικού και υλικού του σχολικού εργαστηρίου κ.λπ.  

γ) ∆εν θα πρέπει να υποβαθµισθούν η πρώτη και η τρίτη ενότητα. Αντιθέτως, 
καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς (µε κάθε ευκαιρία) και πέραν των 
προβλεπόµενων ωρών διδασκαλίας στο Π.Σ., θα πρέπει να προκαλείται 
συζήτηση και προβληµατισµός για τις εφαρµογές και τις επιπτώσεις της 
πληροφορικής στους διάφορους τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
Στόχος είναι να αποκτήσουν οι µαθητές παιδεία στην πληροφορική.  

δ) Οι στόχοι της πρώτης και της τρίτης ενότητας προσεγγίζονται κυρίως µε 
διδασκαλία στην τάξη ενώ της δεύτερης, στο µεγαλύτερο µέρος, µε 
συστηµατική άσκηση των µαθητών στο εργαστήριο των υπολογιστών.  



3. Οδηγίες χρήσης του σχολικού βιβλίου  

Το σχολικό βιβλίο καλύπτει τόσο την ύλη του µαθήµατος Εφαρµογές 
Πληροφορικής της Α΄ τάξης όσο και την ύλη του µαθήµατος Εφαρµογές 
Υπολογιστών των Β΄ και Γ΄ τάξεων. Είναι ένα βιβλίο αναφοράς, στο οποίο θα 
µπορούν να ανατρέχουν οι µαθητές κάθε φορά που θα χρειάζονται να 
αναζητήσουν βασικές, σταθερές και «διαχρονικές» έννοιες της Πληροφορικής. 
∆εν πραγµατεύεται τεχνικές ή άλλες λεπτοµέρειες που αφορούν σε 
συγκεκριµένο υλικό ή λογισµικό. Η αναφορά στο συγκεκριµένο υλικό και 
λογισµικό που υπάρχει στο σχολικό εργαστήριο και θα χρησιµοποιείται από 
τους µαθητές, είναι έργο του εκπαιδευτικού.  

Η φύση του µαθήµατος της Πληροφορικής δεν ευνοεί διδασκαλία βασισµένη 
στη γραµµική δοµή του βιβλίου. Η κατανόηση των εννοιών και η ανάπτυξη 
δεξιοτήτων είναι στενά συνυφασµένες µε την κατανόηση της λειτουργίας και 
τη δυνατότητα χρήσης ενός συγκεκριµένου τεχνολογικού µέσου και απαιτείται 
συνεχής αλληλουχία µαθηµάτων στο εργαστήριο και µαθηµάτων στην 
αίθουσα διδασκαλίας. Οδηγό εποµένως για την οργάνωση της διδασκαλίας 
πρέπει να αποτελεί το Π.Σ. και το Ε.Π.Π.Σ.. Το βιβλίο του µαθητή δεν συνιστά 
Π.Σ. αλλά αποτελεί µέρος του διδακτικού υλικού.  

Το βιβλίο, για λόγους πληρότητας, περιέχει και αρκετές πληροφορίες, που δεν 
είναι απαραίτητο να διδαχθούν, παρά µόνο στο βαθµό που ο διδάσκων το 
κρίνει απαραίτητο ή οι µαθητές το θελήσουν. Επίσης οι ερωτήσεις και οι 
δραστηριότητες που υπάρχουν στο τέλος κάθε κεφαλαίου είναι ενδεικτικές. 
Μπορούν να τροποποιηθούν ή και να αντικατασταθούν µε άλλες εφόσον ο 
διδάσκων το θεωρήσει σκόπιµο.  

Στη συνέχεια, για κάθε επιµέρους ενότητα του περιεχοµένου, δίνουµε 
ειδικότερες οδηγίες-διευκρινίσεις και ενδεικτικά παραπέµπουµε στις 
αντίστοιχες σελίδες του σχολικού βιβλίου.  

Ενότητα 1: Ο Κόσµος της Πληροφορικής (21 διδακτικές ώρες)  

Για την ενότητα αυτή προβλέπονται 21 διδακτικές ώρες που 
πραγµατοποιούνται κυρίως στην τάξη και όχι στο εργαστήριο. Ειδικότερα:  

Γενική επισκόπηση των εφαρµογών της Πληροφορικής (2 διδακτικές 
ώρες θεωρία)  

Οι δύο πρώτες ώρες του µαθήµατος έχουν ως στόχο να γνωρίσουν οι 
µαθητές τις βασικές εφαρµογές της Πληροφορικής σε διάφορους τοµείς της 
καθηµερινής ζωής ώστε να µπορούν να αποτιµήσουν τη θέση που έχει 
σήµερα η πληροφορική και οι νέες τεχνολογίες σε χώρους όπως:  

• Οι Επικοινωνίες  
• Η Βιοµηχανία  
• Οι Επιχειρήσεις  
• Οι Υπηρεσίες  
• Η Υγεία  



• Ο Αθλητισµός  
• Η Εκπαίδευση  
• Οι Επιστήµες και η Έρευνα  
• Οι Τέχνες  
• Η Ψυχαγωγία, κ.λπ.  

∆ίδονται πολλά παραδείγµατα εφαρµογών της πληροφορικής από την 
καθηµερινή ζωή και τίθενται ερωτήµατα για συζήτηση.  

Σχολικό Βιβλίο: σελ.7-23.  

Κατηγορίες υπολογιστών (2 διδακτικές ώρες θεωρία)  

Στην ενότητα αυτή διδάσκονται οι κυριότερες κατηγορίες υπολογιστών ώστε οι 
µαθητές να µπορούν να τις αναφέρουν και να περιγράφουν βασικά στοιχεία 
και χαρακτηριστικά της λειτουργίας και των δυνατοτήτων τους (Προσωπικοί 
υπολογιστές, Minicomputers, Mainframe υπολογιστές, Supercomputers).  

Για κάθε κατηγορία, περιγράφονται (χωρίς να δοθεί έµφαση σε περιττές 
τεχνικές ή άλλες λεπτοµέρειες): τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, οι 
ανάγκες που εξυπηρετεί, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα που 
έχει.  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 45-54.  

Το υλικό των υπολογιστών (2 διδακτικές ώρες θεωρία)  

Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά στο υλικό των υπολογιστών µε εστίαση 
στους τρόπους αναπαράστασης και κωδικοποίησης δεδοµένων και 
πληροφοριών.  

∆ίνεται έµφαση στις ανάγκες που καλύπτουν και στις δυνατότητες που 
προσφέρουν τα διάφορα προϊόντα της υπολογιστικής τεχνολογίας. 
Επίσης γίνεται αναφορά στις µονάδες εισόδου και εξόδου που 
συναντούν οι µαθητές στην καθηµερινή ζωή (π.χ. OMR, MICR, ATM, light 
pen κ.λπ.) και δίδονται παραδείγµατα χρήσης τους.  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 57-63, 67-68.  

Το λογισµικό συστήµατος (2 διδακτικές ώρες θεωρία)  

Στην ενότητα αυτή (η οποία συµπληρώνεται µε δύο διδακτικές ώρες στο 
εργαστήριο) αναλύεται η έννοια και ο ρόλος του λειτουργικού συστήµατος: 
ανάγκες που εξυπηρετεί, οι λειτουργίες του, κλπ.  

Γίνεται αναφορά στις έννοιες πολυπρογραµµατισµός, πολυδιεργασία και στα 
συστήµατα real-time και on-line.  

Να γίνει πρακτική άσκηση στο λειτουργικό σύστηµα και στο περιβάλλον 
εργασίας του σχολικού εργαστηρίου (2 διδακτικές ώρες).  



Σχολικό Βιβλίο: σελ. 75-86.  

Το λογισµικό εφαρµογών (2 διδακτικές ώρες θεωρία)  

Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά στην έννοια και το ρόλο του λογισµικού 
εφαρµογών: τι είναι, ποιες ανάγκες καλύπτει, κατηγορίες λογισµικού 
εφαρµογών, γενικά χαρακτηριστικά, επικοινωνία - ανταλλαγές δεδοµένων 
µεταξύ εφαρµογών (OLE).  

Επίσης γίνεται αναφορά στα κριτήρια µε τα οποία επιλέγουµε λογισµικό, 
στους τρόπους διάθεσης λογισµικού και δικαιώµατα χρήσης, στην έννοια των 
πνευµατικών δικαιωµάτων, στις διάφορες εκδόσεις λογισµικού και στους 
τρόπους προστασίας λογισµικού.  
Σχολικό Βιβλίο: σελ. 87-90, 324-325.  

Πληροφοριακά Συστήµατα (Π.Σ.) (4 διδακτικές ώρες θεωρία)  

Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά στην έννοια και το ρόλο του 
Πληροφοριακού Συστήµατος: τι είναι, τα βασικά του στοιχεία, ο κύκλος 
ανάπτυξης (προκαταρκτική φάση, ανάλυση, σχεδίαση, εφαρµογή).  

∆ίνονται παραδείγµατα από Π.Σ. ώστε οι µαθητές να µπορούν να 
περιγράψουν την έννοια, το σκοπό και τα στάδια ανάπτυξης ενός 
πληροφοριακού συστήµατος (χωρίς περιττές λεπτοµέρειες).  

Ταυτόχρονα, γίνεται επανάληψη στις έννοιες, δεδοµένα, πληροφορίες, κύκλος 
επεξεργασίας δεδοµένων και σύνδεση µε τα προηγούµενα θέµατα της 
ενότητας (υλικό, λειτουργικό, λογισµικό εφαρµογών για συγκεκριµένο Π.Σ.).  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 141-148, 26-28.  

Προγραµµατιστικά περιβάλλοντα (7 διδακτικές ώρες θεωρία)  

Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά στην έννοια και το ρόλο ενός 
προγραµµατιστικού περιβάλλοντος µε έµφαση στον κύκλο ανάπτυξης 
προγράµµατος (4 ώρες).  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 152-159.  

Επίσης γίνεται αναφορά,  

• στις διάφορες γλώσσες προγραµµατισµού (γλώσσα µηχανής, 
assembly, γλώσσες υψηλού επιπέδου) (1 ώρα)  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 91-95.  

• στις έννοιες ∆οµηµένος, Τµηµατικός, Αντικειµενοστραφής, 
Συναρτησιακός και Λογικός προγραµµατισµός (1 ώρα)  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 166-168, 96-102.  



• στα σύγχρονα εργαλεία ανάπτυξης προγραµµάτων και στα εργαλεία 
ανάπτυξης ιστοσελίδων (1 ώρα).  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 102-103, 265-268.  

Γίνεται εφαρµογή και πρακτική άσκηση στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της 
Ενότητας 2.  

Ενότητα 2: ∆ιερευνώ - ∆ηµιουργώ - Ανακαλύπτω (26 διδακτικές ώρες)  

Στην ενότητα αυτή πραγµατοποιούνται εργασίες µε λογισµικό εφαρµογών 
γενικής χρήσης, εκπαιδευτικό λογισµικό και προγραµµατιστικά περιβάλλοντα, 
µε στόχο  

οι µαθητές να εµπλακούν σε ποικίλες, πιο σύνθετες και ολοκληρωµένες 
δραστηριότητες οι οποίες:  

• ∆ιευκολύνουν την ανάπτυξη της ικανότητας του µαθητή να δηµιουργεί.  
• Ενεργοποιούν διάφορα µαθησιακά µοντέλα, µέσα από ποικίλες 

διδακτικές στρατηγικές και µε τη χρήση πολλαπλών µέσων.  
• Υπογραµµίζουν το συµµετοχικό-συνεργατικό χαρακτήρα της µάθησης.  
• Αξιοποιούν τις υπολογιστικές και δικτυακές τεχνολογίες ως εργαλείο 

µάθησης και σκέψης.  
• Ευνοούν την ανάπτυξη δεξιοτήτων µοντελοποίησης και τεχνικών 

επίλυσης προβληµάτων.  
• Παρέχουν ευχέρεια στη χρήση συµβολικών µέσων έκφρασης και 

διερεύνησης.  
• Ενθαρρύνουν την αναλυτική και τη συνθετική σκέψη.  
• Καλλιεργούν διαχρονικές δεξιότητες στη χρήση λογισµικού.  
• Λειτουργούν µέσα σε ένα κλίµα αµοιβαίου σεβασµού.  
• ∆ίνουν µια συνολική εικόνα της πληροφορικής και αποκαλύπτουν τις 

σχέσεις µεταξύ των επιµέρους εφαρµογών, εργαλείων, κ.λπ.  

Τα προβλήµατα-εργασίες και οι δραστηριότητες που θα προτείνονται πρέπει:  

• να είναι σαφώς ορισµένες και να αντλούν ιδέες από πραγµατικές 
καταστάσεις και από τις εµπειρίες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών  

• να συνδέονται και να «διαπερνούν» όλο το πρόγραµµα σπουδών 
(µαθηµατικά, φυσική, ιστορία, γλώσσα, γεωγραφία, βιολογία, κ.λπ.) 
ώστε να προωθούν την αντίληψη ότι ο υπολογιστής δεν είναι 
αυτοσκοπός αλλά εργαλείο  

• να είναι δοµηµένες ώστε να ολοκληρώνονται τµηµατικά  
• να δίνουν έµφαση στην ανάλυση και στο σχεδιασµό της λύσης. Η 

ανάλυση και ο σχεδιασµός θα είναι η βάση της δουλειάς εκτός 
εργαστηρίου (στο σπίτι ή στην αίθουσα)  

• να προκαλούν το ενδιαφέρον για περαιτέρω προβληµατισµό, έρευνα 
και µελέτη.  

Προγραµµατισµός (13 διδακτικές ώρες εργαστήριο)  



Θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί µια γλώσσα προγραµµατισµού για την επίλυση 
προβληµάτων από τους µαθητές.  

Η επίλυση ενός τέτοιου προβλήµατος συνίσταται: στη διατύπωσή του, στη 
µοντελοποίησή του, στην ανάπτυξη του αλγορίθµου επίλυσής του, στο λογικό 
του διάγραµµα, στον προγραµµατισµό και στην αξιολόγηση των 
αποτελεσµάτων.  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 169-201, 207-209.  

Χρήση λογισµικού ευρείας χρήσης (13 διδακτικές ώρες εργαστήριο)  

Σε ότι αφορά στα πακέτα λογισµικού θα χρησιµοποιούν από αυτά που 
υπάρχουν στο σχολικό εργαστήριο. Οι µαθητές δηµιουργούν συνθετικές 
εργασίες καλλιεργώντας διαχρονικές δεξιότητες στη χρήση λογισµικού ευρείας 
χρήσης όπως, επεξεργασία κειµένου, βάσεις δεδοµένων, λογιστικά φύλλα, 
κλπ. (ενδεικτικά παραδείγµατα εργασιών αναφέρονται στη στήλη «Οδηγίες-
Παρατηρήσεις» του Π.Σ.).  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 111-112, 118-123, 321-328.  

Ενότητα 3: Πληροφορική και Σύγχρονος Κόσµος (3 διδακτικές ώρες)  

Να γίνει συζήτηση µε τους µαθητές µε πολλά παραδείγµατα και παρουσίαση 
περιπτώσεων.  

Να δοθεί σχετική βιβλιογραφία (άρθρα, βιβλία, περιοδικά, σχετικά URL κ.λπ.).  

Σχολικό Βιβλίο: σελ. 337-354.  

∆ιευκρινίσεις σχετικά µε τα µαθήµατα Πληροφορικής του Εν. 
Λυκείου  

Εγγραφο Γ2/5506/14-10-98  
ΣΧΕΤ. : Γ2/4769/4-9-98 έγγραφο της ∆.Σ.∆.Ε.  

Με αφορµή αλλεπάλληλα τηλεφωνήµατα που γίνονταν στην Υπηρεσία µας και 
διάφορα έγγραφα που µας αποστέλλονται, σχετικά µε τη διδασκαλία της 
Πληροφορικής στο Εν. Λύκειο, επιθυµούµε να έχουµε την γνωµοδότηση του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου στα παρακάτω θέµατα:  

• Σύµφωνα µε το ανωτέρω σχετικό, το µάθηµα “Εφαρµογές 
Πληροφορικής”, διδάσκεται την τρέχουσα σχολική χρονιά στους 
µαθητές της Α’ και Β’ τάξης του Ενιαίου Λυκείου. Είναι επιτρεπτή η 
δηµιουργία τµήµατος επιλογής για αυτό το µάθηµα, το οποίο θα 
αποτελείται από µαθητές της Α’ και της Β’ τάξης ταυτόχρονα, στην 
περίπτωση που ο αριθµός των µαθητών των Α’ και Β’ τάξεως που 
έχουν επιλέξει το µάθηµα είναι µικρός;  

• Η ωριαία δοκιµασία, που διενεργείται υποχρεωτικά στην διάρκεια του 
τετραµήνουγια το µάθηµα “Εφαρµογές Πληροφορικής”, είναι δυνατον 



να γίνεται µε πρακτικη εξέταση στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές ή 
πρέπει υποχρεωτικά να διενεργείται γραπτά;  

• Είναι επιτρεπτή η διάσπαση του τµήµατος στο µάθηµα “Εφαρµογές 
Πληροφορικής” σε δύο(2) οµάδες, όταν το Ενιαίο Λύκειο χρησιµοποιεί 
το εργαστήριο πληροφορικής συστεγαζόµενου ή γειτονιάζοντος 
Γυµνασίου και το οποίο διαθέτει επτά(7) σταθµούς εργασίας. Αν ναι 
α)Ποιός είναι ο µέγιστος αριθµός µαθητών προκειµένου να χωρισθεί το 
τµήµα; και β) Όταν η µια οµάδα διδάσκεται “Εφαρµογή Πληροφορικής” 
ποιό µάθηµα πρέπει να διδάσκεται ταυτόχρονα η άλλη οµάδα;  

• Για το µάθηµα των Β’ και Γ’ τάξεων “Εφαρµογή Υπολογιστών”, τι 
µπορεί να ισχύσει σχετικά µε το τρίτο (3) από τα ανωτέρω ερωτήµατα;  

• Στα µαθήµατα ειδικότητας Πληροφορικής (υποχρεωτικάκαι 
επιλεγόµενα) του κύκλου Πληροφορικής και Υπηρεσιών το τµήµα 
πρέπει να διασπάται ή όχι; Αν ναι, πως πρέπει να γίνεταιη διάσπαση 
(µέγιστος αριθµός µαθητών, ταυτόχρονη διδασκαλία άλλου µαθήµατος 
τους). 

 


